
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΑ 32 

ΜΟΝΑΔΕ΢ ΜΕΣΡΗ΢Η΢ ΕΜΒΑΔΟΤ – ΜΕΣΑΣΡΟΠΕ΢  

Μπορείσ να μου 
κυμίςεισ τισ μονάδεσ 
με τισ οποίεσ μετράμε 
μια επιφάνεια; 

Η βαςικι μονάδα με τθν οποία μετράμε εμβαδό είναι το  
τετραγωνικό μζτρο  (ζνα τετράγωνο με πλευρζσ ενόσ 
μζτρου η καθεμιά) 

Αν κζλουμε, όμωσ, να μετριςουμε μικρότερα εμβαδά (π.χ. 
το εμβαδό τθσ επιφάνειασ του βιβλίου των μακθματικϊν), 
χρθςιμοποιοφμε υποδιαιρζςεισ του τετραγωνικοφ μζτρου. 
Οι κυριότερεσ υποδιαιρζςεισ του τετραγωνικοφ μζτρου είναι 
το τετραγωνικό δεκατόμετρο (ι απλϊσ, τετραγωνικό 
δζκατο), το τετραγωνικό εκατοςτόμετρο (ι απλϊσ, 
τετραγωνικό εκατοςτό) και το τετραγωνικό χιλιοςτόμετρο 
(ι απλϊσ, τετραγωνικό χιλιοςτό) 

Αν κζλουμε να μετριςουμε μεγαλφτερα μεγζκθ, 
χρθςιμοποιοφμε πολλαπλάςια του τετραγωνικοφ μζτρου. Το 
κυριότερο πολλαπλάςιο του μζτρου είναι το τετραγωνικό 
χιλιόμετρο. Στθν Ελλάδα, για μετριςεισ εμβαδοφ γθσ 
(οικόπεδα, χωράφια, κ.ά.) χρθςιμοποιοφμε το ςτρζμμα 
(1.000 τετραγωνικά μζτρα) 

Συμβολίηουμε τισ μονάδεσ μζτρθςθσ εμβαδοφ ωσ εξισ: 

1  τετραγωνικό χιλιόμετρο                                   1  τ. χμ          

1  τετραγωνικό μζτρο                                            1  τ. μ. 

1  τετραγωνικό δεκατόμετρο                               1  τ. δεκ.                     

1  τετραγωνικό εκατοςτό                                      1  τ. εκ 

1  τετραγωνικό χιλιοςτό                                        1  τ. χιλ 

Και ς’ αυτι τθν περίπτωςθ, μποροφμε να εκφράςουμε το εμβαδό με πολλοφσ τρόπουσ: 

Για παράδειγμα:   Το εξώφυλλο του βιβλίου των μαθηματικών ζχει εμβαδό περίπου 565,08 τ.εκ. 

Τον αρικμό αυτόν μποροφμε να τον εκφράςουμε και να τον γράψουμε ωσ εξισ: 

 ωσ δεκαδικό:     565,08  τ.εκ     (ο αριθμόσ γραμμζνοσ ςτη μεγαλφτερη από τισ μονάδεσ μζτρηςησ που ζχει) 

 ωσ ακζραιο:       56.508  τ.χιλ    (ο αριθμόσ γραμμζνοσ ςτη μικρότερη από τισ μονάδεσ μζτρηςησ που ζχει) 

 ωσ ςυμμιγι:  565 τ.εκ.  8 τ.χιλ.   (ο αριθμόσ γραμμζνοσ αναλυτικά με όλεσ τισ μονάδεσ μζτρηςησ που ζχει) 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για να μποροφμε να κάνουμε εφκολα μετατροπζσ χρθςιμοποιοφμε το επόμενο ςχιμα όπου 

απεικονίηονται, με διαφορετικά επίπεδα, οι μονάδεσ μζτρθςθσ κακϊσ επίςθσ και οι 

πράξεισ τισ οποίεσ κάνουμε ςε κάκε περίπτωςθ μετατροπισ από τθ μια ςτθν άλλθ: 

Ωραία. Μπορϊ, να 
γράφω τα εμβαδά, 
όπωσ και τα μικθ, με 
πολλοφσ τρόπουσ. 
Μπορϊ όμωσ να τα 
γράφω και με 
διαφορετικζσ 
μονάδεσ μζτρθςθσ; 

Αςφαλϊσ. Μποροφμε να μετατρζπουμε τισ μονάδεσ μζτρθςθσ 
εμβαδοφ από τθ μια ςτθν άλλθ ζχοντασ υπόψθ τισ εξισ 
ςχζςεισ: 

1 τ.χμ  =  1.000.000  τ.μ.     ι αντίςτροφα        1 τ.μ.    =    
1

1000000
    τ.χμ 

1  τ.μ.  =  100  τ. δεκ.           ι αντίςτροφα        1 τ. δεκ.  =    
1

100
    τ.μ. 

1 τ.δεκ. = 100  τ.εκ.             ι αντίςτροφα         1  τ.εκ.   =    
1

100
   τ.δεκ. 

1  τ.εκ.  =  100  τ.χιλ.           ι αντίςτροφα          1  τ.χιλ.  =    
1

100
   τ.εκ. 

Κι επειδι για τθν Ελλάδα υπάρχει και το ςτρζμμα (για εκτάςεισ γθσ)... 

1 ςτρζμμα  =  1000  τ.μ     ι αντίςτροφα      1 τ.μ.  =  
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎
  ςτρζμματοσ 

Στο προθγοφμενο παράδειγμα είδαμε ότι το εμβαδό του βιβλίου των μακθματικϊν 
είναι  565,08  τ.εκ. 

Μποροφμε αυτό το εμβαδό να το γράψουμε και ωσ εξισ: 

565,08  τ.εκ.       ι       56.508 τ. χιλ.      ι      5,6508  τ.δεκ.      ι      0,056508  τ.μ. 

Πρόςεχε όμωσ !!!   Όταν γράφουμε εμβαδά με δεκαδικό τρόπο, ςτο δεκαδικό μζροσ 
χρειαηόμαςτε δφο ψθφία για κάκε υπομονάδα. Για παράδειγμα, ςτον αρικμό  
9,3457  τ.μ.  υπάρχουν  9 τ.μ.  34  τ.δεκ.  57  τ.εκ. 

•  100 

τ.χμ.                      (τετραγωνικά χιλιόμετρα) 

τ.μ.                     (τετραγωνικά μζτρα) 

τ.δεκ.      (τετραγωνικά δεκατόμετρα) 

τ.εκ.      (τετραγωνικά εκατοςτά) 

τ.χιλ.      (τετραγωνικά χιλιοςτά) 

•  100 

•  100 

 •  1.000.000 

:  100 

:  100 

:  100 

  :  1.000.000 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δεσ τι εννοοφμε όταν λζμε τετραγωνικά δζκατα ι τετραγωνικά 

εκατοςτά ι τετραγωνικά χιλιοςτά. Δε ςου δείχνω το τετραγωνικό 

μζτρο γιατί όπωσ καταλαβαίνεισ δε χωράει ςτθ ςελίδα να ςχεδιάςω 

ζνα τετράγωνο που θ κάκε του πλευρά είναι 1 μζτρο !!! 

1  τ. δεκ. 1  τ. εκ. 1  τ. χιλ. 

Τϊρα μπορείσ να καταλάβεισ καλφτερα γιατί λζμε πωσ ςε 1 τ. δεκ. 

χωράνε 100 τ. εκ.  και  πωσ ςε 1 τ. εκ. χωράνε 100  τ. χιλ. 

Αλικεια, ςε  1 τ. δεκ.  πόςα  τ. χιλ.  χωράνε; 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Λοιπόν, καλι μου Ντόλυ!  Βάηουμε ζνα  

ςτοίχθμα; Όποιοσ χάςει κα κακίςει να 

μάκει όλα τα μακθματικά απζξω. Πάει;  

Για ακόμα μεγαλφτερθ ευκολία ςτισ μετατροπζσ, να κυμάςαι το χρυςό κανόνα:  Στισ 
μονάδεσ εμβαδοφ: 

Κάνουμε πράξεισ με το 100    (ι με το 1.000.000 αν πρόκειται για τ.χμ.). 

Πολλαπλαςιάηουμε κατεβαίνοντασ (από τισ μεγάλεσ μονάδεσ προσ τισ μικρζσ). 

Διαιροφμε ανεβαίνοντασ (από τισ μικρζσ μονάδεσ προσ τισ μεγάλεσ). 

Παραδείγματα μετατροπισ από τθ μια μονάδα μζτρθςθσ ςτθν άλλθ 

Θζλω να μετατρζψω  8 τ.μ.  ςε  τ.δεκ.  Σκζφτομαι ότι πρζπει να κατζβω ζνα επίπεδο, 

άρα πρζπει να πολλαπλαςιάςω με το 100.  Είναι λοιπόν  8 τ.μ. = 800 τ.δεκ. 

Θζλω να μετατρζψω  952 τ.εκ.  ςε  τ.μ.  Σκζφτομαι ότι πρζπει να ανζβω δφο επίπεδα, 

άρα πρζπει να διαιρζςω δφο φορζσ με το 100  (δθλαδι, πρζπει να διαιρζςω με το 

10.000).  Είναι λοιπόν   952  τ.εκ.  =  0,0952  τ.μ. 

Και κάτι επιπλζον... 

Στθν Κφπρο, μονάδα μζτρθςθσ εμβαδοφ (κυρίωσ τεμαχίων γθσ) είναι η ςκάλα και 
ιςοφται με 14.400 τετραγωνικά πόδια ι 1,337.80 τ.μ.  

Το Ζικρ (acre) είναι μονάδα εμβαδοφ ςτα αγγλοςαξονικά ςυςτιματα μονάδων, όπωσ 
είναι το Αυτοκρατορικό Σφςτθμα Μονάδων και το ςφςτθμα των ΗΠΑ. Τα ευρφτερα 
χρθςιμοποιοφμενα ζικρ είναι το διεκνζσ και το αμερικανικό (survey acre). Ζνα ζικρ 
είναι ίςο με 4047 τετραγωνικά μζτρα 

 

Πφφφ !!!   Από το να 

τρζχουμε ςυνζχεια 

πίςω από τουσ 

Ντάλτον, καλφτερα να 

χάςω. Ζτςι κι αλλιϊσ τα 

μακθματικά είναι 

παιχνιδάκι για μζνα 


